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草案说明
1、 起草背景
当前，气候变化问题已经成为人类生存与发展面临的严峻挑战，绿色发展已经成为了国际潮流和各国共识。在此形势下，我国做出承诺，二氧化碳排放力争于2030前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和《国务院关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》（国发[2020]7号），推动国家高新区绿色发展，科技部组织开展了“国家高新区绿色发展专项行动”。
在此背景下，咸宁高新区作为引领区域发展的排头兵，坚持提升绿色发展水平，加快发展“智能经济、绿色经济、健康经济”三大经济形态，以“创新发展、绿色发展、特色发展、开放发展”为四大抓手，带动区域实现质量、效率、动力变革，支撑国家双碳目标实现。
2、 主要内容
《高新区绿色发展五年行动方案》主要内容有六个部分：第一部分是“基本情况”，主要是对高新区概况、社会与产业发展、基础设施、环境质量和智慧化建设的详细介绍；第二部分是“绿色发展现状”，主要是介绍了咸宁高新区在环境管理创新、科技创新、绿色创建、低碳发展等方面的情况，总结了“十三五”期间园区绿色发展的成效；第三部分是“目标与指标”，主要是明确了未来高新区绿色发展行动的主要目标和主要指标；第四部分是“重点任务”，主要是在明确了目标的基础上，细化分析了下一阶段的主要任务；第五部分是“保障措施”，主要是介绍了组织管理、政策支持、技术支撑和公共服务四大方面的保障手段；第六部分是“支撑材料”，主要是罗列了方案编写的依据材料。
3、 总体成效
“十三五”期间，咸宁高新区紧盯高质量发展目标，坚持“创新驱动，绿色崛起”发展战略，克服经济下行压力挑战和新冠肺炎疫情冲击影响，实现总体经济的绿色崛起。
首先，通过产业集群化发展手段提升园区产业发展效率。启动“一瓶水”工程，形成以制罐、包装、生产等饮料产业链完整配套产业集群；以“一产一院一集群”的发展模式提升了智能机电产业整体发展效率。传统产业绿色转型升级步伐加快。
其次，有效利用能源，取得良好成效。咸宁高新区原煤和油品等化石能源使用占比持续降低，核心区已率先实现无煤化。能源强度和碳排放强度持续降低，低于全市平均单位能耗。单位工业增加值碳排放量三年复合削减率约2.4%。“十三五”期间深入实施“满园工程”，共收回闲置土地 3000 余亩，充分释放了高新区土地资源。
同时，“十三五”期间，咸宁高新区森林绿化面积继续扩大，森林覆盖率近 50%，稳居湖北省前列。2020年，高新区空气质量优良天数比例达到 94%，PM2.5 和 PM10 浓度持续降低，空气质量居全国高新区前列。达标水质功能区进一步增多，主要地表水体断面/点位水质基本达到相应功能区划要求，水质功能区划达标率达 91.5%，高于全省平均水平。
4、 面临的挑战
咸宁高新区严格贯彻习近平总书记的新时代中国特色社会主义思想，已经在绿色发展方面取得一定的突破和成效。但未来，高新区想要深化绿色转型，还需面对四大挑战：一是区域经济社会发展和绿色生态要求之间的矛盾愈加凸显，未来高新区产业规模将持续增长，将带来能源消耗和碳排放增长，与双碳目标实现形成冲突，二者协同共进的发展模式仍有待探索。二是绿色生态优势有待转化为发展优势，咸宁高新区生态资源丰富、绿色生态优势凸显，但生态优势带动区域经济发展的路径尚需进一步探索。三是清洁能源供给面临资金、技术等制约，咸宁高新区拥有丰富的风能、太阳能、地热能、生物质能资源，但高新区清洁能源发展深受资金、技术制约，清洁能源尚未得到充分发展。四是绿色创新能力有待提升，本地绿色技术创新难以支撑高新区绿色发展需要，低碳技术的开发与应用还有很大空间。
5、 主要目标
到2025年，把咸宁高新区打造成国家绿色发展示范园区，将这个主体目标深化细分为四个方面：一是在降碳减污上取得新成效，推动高新区使用清洁能源比重稳步上升，能源利用效率逐步提升，单位工业增加值二氧化碳排放量比当前显著降低，加大推广工业用水循环利用，力争实现工业污水近零排放；二是在绿色技术上实现新突破，建成一批绿色技术工程研究中心、绿色企业技术中心、绿色新型研发机构等平台，研发和转化一批绿色低碳关键技术；三是在绿色产业上得到新提升，加快打造一批绿色孵化载体，催生一批绿色创业企业，涌现一批绿色领域高新技术企业；四是在绿色生态上呈现新面貌，一方面大幅消减污染物排放量，一方面加快国土绿化和城市生态景观建设，双管齐下，使生态环境满足人民宜居宜业、自在生活要求。

